K AISERLICHES

PATENTSCHRIFT

— M 59799 —

KLASSE 42: INSTRUMENTE:
ERKES ERIK MATSSON IN SILJARSNAS (SCHWEDEN)
Rechenvorrlchtung
Patentirt im Deutschen Reiche vom 2, Mai 1891 ab,
Die vorliegende Erfindung betrifft eine | nur wenig breiter als ein Zehntel des Um-

Rechenvorrichtung  fiir Addition und Multi-
plication, welche hauptséchlich zum Zusammen-
zihlen von Ziffern in lingeren Columnen be-
stimmt ist. Die Vorrlchtung ist so einge-
richtet, dafs sie wie ein Schreibfederhalter han-
firt werden kann. Indem man abwechselnd
das untere federihnliche Ende der Vorrichtung
auf je eine Ziffer der Columne fithrt und dann
auf die Vorrichtung in einer gewissen Weise
einwirkt, kann man, nachdem alle Ziffern in

. der Columne beriicksichtigt worden sind, die

Summe in einer Oeffnung der Vorrichtung ab-
lesen.

Auf der Zeichnung stellt Fig. 1 eine #ufsere
Ansicht der Vorrichtung dar, Fig. 2 ist ein
Langendurchschnitt, Fig. 3, 4, 5, 6 und 7 sind
Einzelheiten.

Die- Vorrlchtung hat nahe 1hrem oberen
Ende einén hohlen Cylinder 4, in dessen
Wand ein schraubenformlger Schlitz B ein-
geschnitten ist. - Neben dem Schlitz tragt der
Cylinder einen aufgeltheten Schraubengang.
Der Cylinder ist oben mit einer Riffelwalze C
fest verbunden, auf welche eine Anzahl Rider D
dicht neben einander lose aufgezogen' sind.
Der Umfang )edes dieser Rider, Registrirrider
genannt, ist in zehn Felder getheﬂt und diese
Felder sind der Reihe nach mit je einer der
Ziffern o bis g versehen. Von diesen Réddern
werden bei der Benutzung der Vorrichtung die
Summen oder Producte abgelesen. Die soeben

‘beschriebenen Theile der Vorrlchtung sind von

einem Cylindermantel £ umgeben, in welchem
in seiner Lingsrichtung oben eine Oeffnung F
gemacht ist. Diese Oeffnung oder Spalte ist

-durchgeht.

fanges cines Registrirrades, so dafs zur Zeit nur
eine Ziffer jedes Registrirrades durch den Spalt
sichtbar ist.

‘Es leuchtet ein, dafs die in der Oeffnung F
erscheinenden ' verschiedenen Summen oder
Producte von den den Registrirrddern ertheilten
Drehbewegungen abhingig sind. Diese Drehun-
gen werden in folgender Weise erzeugt: Durch
den Boden des inneren Cylinders A geht eine
Stange G verschiebbar hindurch, welche - um
ihre Achse drebbar ist und an dem im Cy-
linder befindlichen Ende einen seitlichen
Arm H hat, der sowohl durch den schrauben-
formigen Schlitz B des Cylinders A, wie auch
durch einen Langsschlitz des Cyhnders E hin-
Am unteren Ende ist der' dufsere
Cylinder E mit einem sich nach abwirts er-
streckenden Rohr I verbunden, in welches von
unten ein anderes Rohr K eingeschoben ist.
Durch- dieses letztere Rohr geht die Stange G
nach abwirts, An ihrem unteren, aus dem
Ende des Rohres K hervorragenden Ende trigt
diese Stange G eine runde, waagrechte Scheibe L,
welche ebenso wie die Registrirrtder, jedoch
auf ihrer Oberfliche nahe ihrem Umfang mit
den Ziffern o bis g verschen ist (s. Fig. 7).

Das Rohr K ist in der auf der Zeichnung
dargestellten Weise, Fig. 2, unten mit zwei
seitlichen Armen versehen, welche die Scheibe L

unmifassen und unterhalb derselben eine Quer-

verbindung haben, in welcher das untere Ende
der Stange G Lager und Stiitze findet. Ferner
ist an diesem Querstiick in der aus der Zeich-
nung ersichtlichen Weise eine Stiitze M dreh-
bar befestigt, auf .welche die Vorrichtung ge-



stiitzt wird, wenn sie neben der in der Vor-
richtung zu registrirenden Ziffer niedergesetzt
wird. Mittelst dieser beweglichen Stiitze kann
die Vorrichtung in jede gewtlinschte Richtung
geneigt -werden. '

Aus dem Vorstehenden ergiebt sich, dafs,
wenn man die Vorrichtung mit den Fingern
der einen Hand am Rohr I ergreift, dann die
Stiitze M auf eine feste Unterlage setzt und
hierauf das Rohr I auf dem Rohr K nach
abwirts schiebt, der Cylinder 4 und mit ihm
auch die Registrirrdder umgedreht werden.
" Der Arm H wird nidmlich in dem Lingsschnitt
des #ufseren, mit dem Rohr T festgehaltenen
Cylinders E geradlinig nach oben gefiihrt,
wihrend das innere Ende des Armes H in
dem schraubenférmigen Schlitz B des inneren
- Cylinders A nach oben gleitet und hierdurch
den letzteren zwingt, sich zu drehen. Sobald
der Druck auf das Rohr I aufhért, werden
das letztere und die Cylinder 4 und E wie-
der selbstthatig nach aufwirts bewegt, wund
zwar durch die Wirkung einer Schrauben-
feder N, welche in dem Rohr I um die
Stange G herum angeordnet ist und sich einer-
seits gegen einen in J angebrachten Boden,
andererseits gegen einen Ansatz o der Stange G
stiitzt.

Jedes Registrirrad besteht aus einem Cy-
linder mit einem oberen und einem unteren
Boden. Fig. 5 zeigt ein Registrirrad in Ober-
ansicht. An der Innenseite des oberen Bodens
ist, wie aus derselben Figur ersichtlich, ein
Sperrhaken .P drehbar befestigt, welcher in die
Riefen der Walze C einfallen kann, und zwar
infolge der Einwirkung der Feder Q. . Dieser
Sperrhaken wirkt so, ‘dafs das Registrirrad an
der Bewegung der Walze C theilnehmen mufs,
. wenn das Rohr I nach abwirts gedriickt wird,
oder mit anderen Worten, wenn die Walze

sich entgegengesetzt wie der Zeiger einer Uhr

dreht, Fig. 5. Wenn das Rohr I wieder nach
aufwirts geht und die Walze C wie der Zeiger
einer Uhr gedreht wird, so wird das Registrir-
rad in Bezug auf die Walze C zum Stillstand
gebracht. Dies geschieht mittelst eines federn-
den Hakens R, Fig. 1 und 4; welcher das
Bestreben hat, mit seinem Ende in die Oeff-
‘nung F des Cylinders -E einzuschnappen und
in eine der zehn am Umfang der Registrir-
rider gebildeten Riefen -einzufallen.. Diese
Riefen sind in gleichen Abstinden von ein-
ander angebracht. Der Haken R kann gerade
gegeniiber irgend einem' der Registrirrdder ein-
gestellt werden, und zwar dadurch, dafs er
-auf einer am Cylinder E befestigten Stange S
auf- und abbeweglich und um diese Stange
drehbar ist, und ferner dadurch, dafs fiir jedes
Registrirrad ein am Cylinder E' angebrachter
Vorsprung T vorgesehen ist,. welcher das selbst-

thitige Herabgleiten des Hakens von dem ihm
jeweilig gegebenen Platz verhiitet.

Am oberen, in das Rohr I eingeschobenen
Ende des Rohres K sind in der Langsrichtung
desselben zehn ungleich lange Nuthen U vor-
handen, deren Linge von' der ersten bis zur
zehnten um gleiche Strecken zunehmen. Ferner
ist an der Innenseite des Rohres I ein kleiner
Ansatz ' V' angebracht, welcher beim Nieder-
schieben des Rohres I in irgend eine der eben
erwshnten Nuthen einfreten kann.  Jeder
Nuth U entspricht eine Ziffer am Rad L, und
zwar so, dafs die kiirzeste Nuth der Ziffer 1,
die nichstfolgende der Ziffer 2 u. s. w. ent-
spricht.  Die lingste Nuth .oder diejenige,
welche der Ziffer o entspricht, ist so lang, dafs
der Arm H beim Niederdriicken des Rohres I
den ganzen schraubenférmigen Schlitz B des
Cylinders. A durchlaufen” mufs. Es leuchtet
also ein, dafs, wenn das Rohr I niedergedriickt
wird und hierbei der Ansatz V in die der
Ziffer 5 entsprechende Nuth des Rohres K
eindringt, der Arm H nur die - Hilfte des
Schraubenschlitzes B  durchlduft, oder mit
anderen Worten, der Cylinder 4 und die
Walze C mit den Registrirridern nur eine
halbe Umdrebung machen. Dringt der An-
satz V in die Nuth fiir die Ziffer 2 ein, so

| machen die Registrirriider nur zwei Zehntel,

geht er in die Nuth fir 3, so machen diese
Rider nur drei Zehntel einer vollen Um-
drehung u. s. w. Hierdurch wird es mdglich,
wenn die Vorrichtung richtig gebaut ist, in
der Oeffnung F die gewlinschten Ziffern. zum
Vorschein zu bringen.

Will man also die Zahlen 5 und 3 zu-
sammenzihlen, so wird die Vorrichtung zuerst.
auf Null eingestellt, d. h. so, dafs alle Nullen
der Registrirrdider in der Oeffnung F' erschei-
nen; dann stellt man die Vorrichtung auf die
Stiitze M und dreht das Rohr I so weit mit
herum, dafs die Ziffer 5 der Scheibe L gerade
gegeniiber einem Zeiger.x kommt, der an dem
obengenannten Querstiick des Rohres K an-
gebracht ist. Hierbei wird ~gleichzeitig der
Zapfen V gerade gegeniiber der Nuth fiir die
eben erwihnte Ziffer gebracht. Wird nun das
Rohr I herabgedriickt, so drehen sich alle
Registrirrider und der Haken R gleitet tiber
die Riefen desjenigen Rades, gegeniiber wel-
chem" er eben steht; ‘denn der am Rad be-
findliche Sperrhaken P iiberwindet in diesem
Falle den Druck des Hakens R und zwingt
das Rad, der Walze C zu folgen. Sobald das
Rohr I durch die Spiralfeder N wieder nach
aufwirts "geschoben wird, werden alle Réder
zuriickgedreht, mit Ausnahme desjenigen, auf
welches der Haken R wirkt, denn jetzt iiber-
windet dieser letztere den Druck des nun tiber

‘die Riefen der Walze C gleitenden Sperr-

hakens P, so dafs in der Oeffnung F des



Cylinders E die Ziffer 5 des fraglichen Registrir-
rades sichtbar bleibt. = Jetzt dreht man das
Rohr I so, dafs die Ziffer 3 der Scheibe L
dem Zeiger x gerade gegeniiber kommt, worauf
die obenerwihnte Operation wiederholt wird.
Alsdann kann man von dem betreffenden
Registrirrad die Ziffer u. s. w. ablesen, und die
Addition ist ausgefiihrt.

Wenn die zu addirenden Zahlen so grofs

sind, dafs ihre Summe grofser als 10 ist, so.

mufs eine Uebertragung der Zehner von dem
Rad, auf welches der Haken R wirkt, nach
dem nichst unteren stattfinden. Die hierzu
erforderliche Vorrichtung ist in folgender Weise
eingerichtet:” Die Innenseite des unteren Bodens
der Registrirrdder, welcher in Fig. 6 in drei
verschiedenen Ansichten dargestellt ist,
eine ringftrmige Feder Y, welche nur an einer
- Stelle mit dem Boden verbunden ist, im {iibri-
gen aber ein ‘wenig tber dem Boden liegt.
In der der Befestigungsstelle entgegengesetzten
Seite ist n der unteren Fliche dieser Feder
ein Winkelstiick Z befestigt, dessen nach ab-
wirts gerichteter Schenkel in ein-im Boden
gemachtes Loch hineinreicht und, wie weiter
unten angegeben, zeitweilig aus der anderen
Seite dieses Bodens etwas hervorragt, wahrend
dessen seitlicher Schenkel auf der unteren Seite
der Feder Y eine Erhohung bildet. Ferner
liegt auf dem Boden unter der ringférmigen
Feder ein Ring a, welcher an der Innenseite

mit Zahnen versehen ist, die in die Riefen der

Walze C passen. Dieser Ring mufs also an
der Bewegung der Walze theilnehmen. Der
Ring a ist so hoch, dafs er beinahe an die
“Unterseite der Feder Y reicht; an einer Stelle

seiner Oberfldche, von der Grofse eines Zehntels -

der letzteren, 1st er aber so niedrig, dafs er
nicht bis an den unmittelbar unter der Feder ¥
liegenden Schenkel des Winkelstiickes Z reicht.
Hieraus folgt, dafs, so lange die Vertiefung des
Ringes a sich gerade gegeniiber dem Winkel-
.stlick befindet, der abwirts gerichtete Schenkel
desselben  mit seinem freien Ende aus - der
unteren Seite des Bodens hervorragt, dafs aber
bei allen anderen Lagen des' Ringes a der
genannte. Schenkel des Winkelstlickes einge-
zogen ist, weil der Ring a-an allen anderen
Stellen so hoch .ist,  dafs er das Winkelstiick
und die. Feder Y emporgedriickt halt.

Der soeben beschriebene untere Boden ist
auf der Aufsenseite vollkommen eben. Da-
gegen ist der obere Boden jedes Registrirrades,
welcher dicht iiber dem unteren liegt, auf der
oberen Seite an seinem Umfang mit zehn
gleich grofsen Kerben versehen (s. Fig. 1, 2

3 und 4), in welche der betreffende Schenkel

des Winkelstiickes Z einfallen kann, wenn er
durch den unteren Boden vorragt. " Ist dieser
letztere Fall bei einem Registrirrad eingetreten,
so mufs nach dem eben Gesagten das zunichst

tragt :

darunterliegende Registrirrad mitgenommen wer-
den, wenn das erstere, also unmittelbar dariiber- -
hegende gedreht wird. ’

. Sind z. B. die Zahlen 5 und 7 zu addiren,

so wird in der oben beschrlebenen Weise ver-

fahren, bis in der Oeffnung F die Ziffer 5 des
vom Haken R becinflufsten Registrirrades stehen
geblieben ist. Dann wird in derselben Weéise
mit der Ziffer 7 verfahren. Da hierbei das
Rad, welches die Ziffer 5 zeigt, von dieser
Lage an noch um sieben Zehntel des Um-
kreises in derselben Richtung gedreht wird, so
mufs der Haken R -die Riefe fiir die Zahl 10
bezw. o passiren, um die Riefe fiir die Zahl 2
zu erreichen. Beim darauffolgenden Riickgang
der Walze C. geht, wihrend das vom Haken R
zuriickgehaltene Registrirrad in Bezug auf die
tibrigen stillsteht, die Vertiefung des Ringes a
unter dem scitlichen Schenkel des - Winkel-
stiickes Z hinweg, weil der Ring a von der
Walze C mitgenommen wird. Die Vertiefung
des Ringes a passirt den secitlichen Schenkel .
des Winkelstiickes Z gerade gegeniiber der

Ziffer o des Registrirrades, und in diesem

Augenblick wird also der untere-Schenkel des

Winkelstiickes Z durch die Wirkung der

Feder Y durch den unteren Boden des Rades

nach aufsen gedritckt und - fallt in die der

Ziffer 1 entsprechende Kerbe des oberen .
Bodens des nichst unteren Registrirrades.

Dieses Rad mufs also dann.in der einem

Zehntel seines Umkreises entsprechenden Lage
stillstehen, so ‘dafs nun in der Oeffnung F die

Zahl 12 sichtbar ist.

Die Einrichtung, welche dazu dient, die.
Vorrichtung  wieder auf Null einzustellen, ist
in folgender Weise eingerichtet: An derselben
Stelle des Umkreises jedes Registrirrades ist
seitwiirts ein kleiner Zapfen b, Fig. 3, ange-
bracht. Ferner ist im Cylinder E ein Lings-
schlitz ¢ eingeschnitten, durch welchen ebenso
viel Stifte f nach innen vorragen, als Zapfen &
vorhanden sind. Diese Stifte f habén. den-
selben Abstand wie die Zapfen b und sind
unter einander an einer Leiste -d befestigt,
welche aufsen auf dem Cylinder E der Lange
nach verschiebbar angebracht ist, indem sie
einen Lingsschlitz hat, durch welchen eine in
den Cylinder E eingeschraubte Schraube e -
hindurchgeht. Wihrend man mit der Vor-
richtung rechnet, ist die Leiste herabgeschoben,
Fig. 3, so dafs alle Zapfen b von den Stiften f
frei sind. Wenn aber die Vorrichtung auf
Null eingestellt werden soll, so wird die Leiste d
emiporgeschoben; so dafs die Zapfen b beim
Umdrehen der Registrirrdder gegen die Stifte f
stofsen konnen und dann von diesen zuriick-
gehalten werden. Hierauf wird die Scheibe L
so gedreht, dafs der Zeiger x auf Null kommt,
dann der Haken R so gestellt, dafs er auf kein
Registrirrad wirkt, und schliefslich der Cylin- .



der E und das Rohr I nach abwirts gedriickt |

und wieder hochgehen gelassen. Ist dies ge-
schehen, so erblickt man in der Oeffnung F

auf allen Registrirrddern die Zahl o, weil die | '~
Zapfen b und die Stifte f gemeinschaftlich alle | .

Registrirrader gezwungen haben, an demselben
Punkt still zu stehen.
Wenn die Vorrichtung zur Multiplication

verwendet werden soll, so wird folgendermafsen -

verfahren: Soll z. B. die Zahl 28 mit der
Zahl 34 multiplicirt werden, so stellt man die
Scheibe L auf 8 ein und driickt hierauf die
Vorrichtung viermal nach abwirts. Sodann
wird der Haken R auf das nichst untere
Registrirrad - gefithrt, die Scheibe L auf die

Ziffer 2 eingestellt und die Vorrichtung drei- |

mal herabgedriickt.

PATENT-ANSPRUCHE:

1. Eine Rechenvorrichtung, bestehend aus
einer Anzahl auf eine Riffelwalze (C) neben
einander aufgezogener. Zahlenrdder (D) und
einem mit der Walze verbundenen, einen
Schraubenschlitz' (B) aufweisenden Cylin-
der (4), auf.dessen Schraubenschlitz- ein
von einer in . passender Weise gefiihrten
und festgehaltenen Stange (G) ausgehender
‘Arm (H) beim Verschieben der Stange (G)
in Bezug auf den Cylinder (4) so ein-
wirkt, dafs der letztere und die Zahlen-
rider in der einen oder der anderen Rich-
tung gedreht werden.

2. Bei einer Rechenvorrichtung der im Patent-
Anspruch 1. gekennzeichneten Art éine Ein-
richtung, um irgend eines der Zahlen-
rader (D) zu zwingen, der Walze (C) bei
der Bewegung derselben in der einen Rich-
tung zu folgen und bei der Bewegung der-
selben in der anderen Richtung stillzustehen,

bestehend . aus einem in jedem Zahlenrad -

drehbar befestigten und von einer Feder (Q)
beeinflufsten Sperrhaken (P), welcher in die
Riefen der Walze (C) einfallen kann, so-

wie aus einem an der Aufsenseite des.

Mantels der Vorrichtung verschiebbaren
Haken (R), welcher in Riefen, die im Um-
fang der Zahlenrdder gebildet sind, ~ein-
schnappen kann. ’

. Bei einer Rechenvorrichtung der im Patent-

Anspruch 1. bezeichneten Art eine Ein- .,
richtung zum Uebertragen der Zehner von
einem Zahlenrad auf das nachst untere

. bestehend aus:

a) einer am unteren Boden jedes Zahlen-
rades befestlgten Feder (Y), an wel-
-cher ein Winkelstiick (Z) befestigt ist,
das von der Feder durch eine Oeff-
‘nung des Bodens vorgeschoben wer-
den kann; ‘

b) einem unter der Feder () befind-

"~ lichen Ring (a), welcher von der
Walze (C) mitgenommen wird und
~auf die Feder (Y) und das. Winkel-
stiick (Z) einwirkt;

c) einigen an dem oberen Boden des
darunterliegenden Zahlenrades ange-
brachten Kerben.

. Bei einer Rechenvorrichtung der im Patent-

Anspruch 1. angegebenen Art eine Ein-
richftung ‘zur Regelung der Grofse der
Drehung der Zahlenrdder, bestehend aus
zehn in der Fithrung der Stange (G), welche

" die Bewegung der Zahlenrdder . (D) ver-
' mittelt, angebrachten Nuthen (U) von auf

einander folgend zunehmender Linge,
einem in dem beweglichen Mantel der

* Vorrichtung befestigten Ansatz (V), welcher

zur Zeit in je eine der zehn Nuthen ein-
dringen kann, und einer am unteren Ende
der Stange (G) befestigten, in zehn Theile
getheilten Scheibe (L), welche zusammen
mit der Stange (G) so gedreht -werden
kann, dafs irgend ein Zehntel der Scheibe (L)
gerade gegeniiber einem neben derselben
befestigten Zeiger (x) kommt.

. Bei einer Rechenvorrichtung der im Patent-

Anspruch 1. angegebenen Art eine FEin-
richtung, um erstere auf Null einstellen zu
konnen, bestehend aus einem an derselben

Stelle des Umkreises jedes Zahnrades be-

festigten Zapfen (#) und einer an der Aufsen-
seite der Hiille der Vorrichtung verschieb-
baren Leiste (d), von welcher nach den
Zahlenridern hin  Stifte (f) vorspringen,
welche je nach der Stellung der Leiste
beim Drehen der Réder die Zapfen (b)
fassen oder voriiberlassen.

Hierzu 1 Blatt Zeichnungen.
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